

## Az olimpiára készül

A Budapesti Elektroakusztikai Gyar — a moszkvai olimpia akusztikai berendezéseinek hivatalos szállítójaként — húszmillió rubel értékben gyárt híradástechnikai készüléket a Szovjetunió részére. A BEAG konstruktorainak terve alapján készült típusok zöme az olimpián szerepel először. A képen: Készülnek a tízsatornás keverőasztalok.



## Nemzetiségi küldöttválasztó gyűlés a főiskolán

Hétfőn este újabb nemzetiségi küldöttválasztó gyűlést és tanácskozást tartottak Szegeden, a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola román tanszékén. Az őszi nemzetiségi kongresszusra készülve ezúttal a román nemzetiségiek üléseztek. A tanácskozáson többek között részt vett Szántó Tivadár, az MSZMP Szeged városi bizottságának osztályvezetője, Szilágyi Péter, a Magyarországi Románok Demokratikus Szövetségének főtitkára, Ösz Károly, a Hazafias Népfront megyei titkárhelyettese.

A küldöttválasztó gyűlést résztvevőit dr. Moholy Károly, a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola főigazgatója köszöntötte, és rövid előadásban szövegezte a román tanárképzés helyzetéről. Hangsúlyozta, hogy a szegedi főiskola románnyelvű tanárokkal jól ellátja Délkelet-Magyarországot, és az oktatás színvonalát elemezve megemlítette, a szakemberképzés megfelelő, és ezzel is segítik a Magyarországi Románok Demokratikus Szövetségének munkáját. Beszélte arról is, hogy a fiatal tanárjelöltek a főiskoláról kikérülve önképzéssel tovább gyarapíthatják az alma mater falai között megszerzett műveltségüket. Szilágyi Péter először román nyelven köszöntötte a résztvevőket, és bevezető előadásában románul szövegezte a nemzetiségi kongresszus előkészületeiről. Majd magyar nyelven elmondta, hogy a kongresszusi előkészületek, a küldöttválasztó gyűlések minden nemzetiségi lakta községben fontos politikai események voltak. A román nemzetiségi lakosság aktív részvételével fejezte ki érdeklődését a küldöttválasztó gyűlések iránt. Előadásában kitért arra, hogy a román nemzetiség milyen tevékenyen munkálkodik a közéletben. Ez részint a Hazafias Népfrontnak is köszönhető, hiszen a különböző akciókkal, fórumokkal bekapcsolja a román nemzetiségi dolgozókat a társadalmi munkába, a környezet alakításába. A román nemzetiség helyzetét elemezve a főtitkár arról beszélt, hogy a román nemzetiség mindent megtesz az MSZMP politikájának megvalósításáért.

Magyarországon kevés olyan község van, ahol csak román ajkú lakosság él. A tapasztalatok szerint például testvéri együttélésben végzik a mindennapi teendőket, s dolgoznak a jobb eredményekért. A román nemzetiség él az alkotmány adta jogival, és ennek is köszönhető, hogy tevékenyen részt vállal a közséppolitikában. Szilágyi Péter foglalkozott a két-nyelvű feliratokkal, majd a nemzetiségi kongresszus előkészületeiről beszélt. Elmondta, hogy a román tanszéken tanuló főiskolások so-

kat segíthetnek az előkészítő munkában. Megemlítette, a Magyarországi Románok Demokratikus Szövetsége harminc évvel ezelőtt alakult, és a jubileumi ünnepséget jövőre rendezik meg Gyulán. A román nyelv oktatásának a helyzetéről is szólt, és kérte a diákokat, hogy a főiskoláról kikérülve jól tudják a nyelvet. Hangsúlyozta, hogy az anyanyelv művelésével még többet kell a fiatal pedagógusoknak tudniuk. A román kultúra és hagyomány ápolásának jó fóruma a klubmozgalom. A nemzetiségi barátsági rendezvények alkalmat adnak arra, hogy az öntevékeny művészi együttesek fellépjenek, amelyek nemcsak a román, hanem a magyar lakosság körében is népszerűsítik a román kultúrát. Az anyanyelvi kultúrát ápolásának egyik fontos eszköze a román nyelvű újság. A magyar állam évi 3 millió forintot biztosít egy román nyelvű hetilap megjelenéséhez, amely jelenleg hatoldalal, de jövőre már nyolccoldalal lesz. Természetesen a román anyanyelvi kultúra ápolását számos kiadvány teszi lehetővé. Véget ért a főtitkár hangsúlyozta, hogy a román nemzetiségnek nagyon fontos szerepe van a két szomszédos nép barátságának elmélyítésében és a nemzetiség egy „élő hidat” képez a két szocialista testvér nép között.

Váncsa Vilmos, a főiskola román tanszékének vezetője köszönetét fejezte ki, hogy a küldöttválasztó gyűlést a főiskolán tarthatták. Felszólalásában a román tanárképzés helyzetéről beszélt. Hangsúlyozta; még szorosabb kapcsolatot kell kialakítani a romániai főiskolákkal, és így lehetővé válik, hogy még több diák vegyen részt nyári gyakorlaton. A szegedi tanárképző főiskola román tanszékére fontos feladatot végez, hiszen a Magyarországon élő román nemzetiség értelmiségi rétegét itt képezik ki, és éppen ezért nem közömbös, hogy ez az értelmiség milyen szakmai műveltséget szerez az iskola padjaiban.

Argyelán György főiskolai hallgató a diákok nyári külföldi tapasztalatcseréjéről és tanulásáról szólt, majd megemlítette, hogy a nemzetiség lakta községekben tegyék egyértelművé a felirátokat, mert néha félreérthető. Például a bolega szó falatozót jelent, és ezt a táblát ne italbolt fölé szögezzék. Petrusán György főiskolai oktató a gyulai román gimnázium építése iránt érdeklődött, és szólt arról, hogy a hallgatók nyelvismerete tovább gazdagodott, a tanszék oktatásának színvonala

emelkedett. Kozma Mihály főiskolai oktató felhívta a diákok figyelmét, hogy a román nyelvet még jobban meg kell tanulniuk. Kérte, legyen több olyan szakmai tanácskozás, ahol a román anyanyelvről, a nyelv műveléséről, és a nyelvvel való tudatról esik szó. Górczó Mihály egyetemi hallgató az anyanyelvi továbbképzés szükségességéről beszélt. Kimpian Péter oktató pedig azt hangsúlyozta, hogy a különböző fórumoknak milyen nagy jelentősége van a közös dolgok, témák, örömök, problémák megvitatásában. A felvetett kérdésekre dr. Moholy Károly és Szilágyi Péter válaszolt. Kongresszusi küldöttek Argyelán György román nyelv-teszt-nevelés szakos hallgatót választották meg.

## Ülést tartott a járási KISZ-bizottság

Tegnap, kedden délután Bódi Györgynek, a KISZ Csongrád megyei bizottsága első titkárnak részvételével rendkívüli ülést tartott a KISZ járási bizottsága. Az ülésen jelen volt Krasznai Mihály, a járási pártbizottság osztályvezetője.

A testület fölmentette eddigi, titkári tisztségéből Lovász Józsefet — őt október 1-től a KISZ Csongrád megyei Vezetőképző Központja igazgatójává nevezték ki —, és helyette a járási KISZ-bizottság titkárává választotta Mészáros Évát.

## Konferencia az októberi forradalomról

— A létező szocializmus hat évtizedes történelme, a Szovjetunió és a népi demokratikus országok által felhalmozott gazdag tapasztalatok egyértelműen igazolják, hogy a kapitalista társadalom megszüntetése csak szocialista forradalom útján lehetséges. Az új társadalmi rend megteremtése, a politikai, társadalmi, gazdasági és szellemi élet gyökeres átalakítása egy egész történelmi időszakot — a kapitalizmusból a szocializmusba való átmenet időszakát — követeli meg. Ezeknek a hatalmas, a társadalmi élet egészét átfogó forradalmi feladatoknak végrehajtása csak úgy lehetséges, ha megvalósul a munkásosztály osztatlan politikai hatalma, azaz a proletariátus forradalmi diktatúrája — mondotta egyebek között Kárpáti Sándor kandidátus kedden, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom és az azt követő szocialista forradalmak történetével foglalkozó, a szocialista országok tudományos akadémiáinak tudósaiól alakult bizottság Budapestben megkezdődött tanácskozásán.

A háromnapos tudományos konferencián bolgár, csehszlovák, lengyel, mongol, NDK, román, szovjet és magyar

történészek a NOSZF és a proletárdiktatúra létrehozásának történelmi tapasztalataival kapcsolatos legfrissebb kutatásokról számoltak be. Zsilák András kandidátusnak, a párttörténeti intézet igazgatóhelyettesének, a bizottság magyar elnökének megnyitó szavai után Pach Zsigmond Pál akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke az MTA elnökségének nevében köszöntötte a tanácskozás résztvevőit, s méltatta a bizottság eddigi tevékenységét. Ezt követően Kárpáti Sándor a proletárdiktatúráról szóló tanítás néhány aktuális kérdéséről tartott főreferátumot.

Előadásában részletesen elemezte a proletárdiktatúra marx-engelsi és lenini értelmezését, értékelte a proletárdiktatúra szükségességéről, funkciójáról, tartalmáról az elmúlt években kibontakozott ideológiai vita tapasztalatait, áttekintette a munkáshatalom feladatait, a fejlett szocialista társadalom megteremtésében.

A főreferátumhoz kapcsolódva megkezdődött és szerdán folytatódik a történészek tapasztalatcseréje, vitája. (MTI)

# Őszi erőpróba a mezőgazdaságban

Sikerül-e az idén a mezőgazdaságnak a magasabbra állított mércét elérni, vagy túlszárnyalni? Vajon teljesíteni tudják a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok vállalásaikat? Jobb lesz a hatékonyság és a gazdaságosság mutatója? Hogyan alakul majd az export? A mezőgazdasági üzemek kihasználják-e az exportlehetőségeket? A kérdésekre a következő két hónap ad majd választ.

A mehez aratás után hasonló őszi betakarítási időszakhoz érkezünk. Az egész évi kedvezőtlen időjárás miatt esetenként négy hét is keshet a növények érésére. Szerencsére a szeptember vége — más esztendőkhöz képest — kedvezőbb időjárást hozott. A sokévi átlag alapján jóslat fagy — úgy tűnik — elmaradt. A gondos munkával nevelt szántóföldi és kertészeti növények termése, ha a szokásosnál később is, de a következő hetekben még beérhet.

Csongrád megyében összesen 120 ezer vagon termény vár a betakarításra. A szüretre, beszállításra, értékesítésre és feldolgozásra mindössze szűk két hónap áll a gazdaságok rendelkezésére. Ez az idő azonban tovább zsugorodhat, hiszen nincs arra biztosíték, hogy napfényes, száraz lesz az őszi. Korai fagyokra is lehet számítani, elhárítására az üzemek vezetőinek, a térszervezeteknek érdemes felké-

szülnie. Mindannyiunk érdeke, hogy az, ami megtermett, idejében és jó minőségben fedél alá kerüljön.

Ez mind több munkát igényel, hisz' a természetesnek örvendetesen emelkednek évről évre, a megváltozott agrotechnika, a nagyobb hozamú fajták elterjedése kedvezően hatott az eredményekre.

Egyéb fontos teendők is várnak most a mezőgazdákra. Megyénkben a korábbi évekhez hasonlóan az őszi gabona tervezett vetésterülete 91—95 ezer hektár. A vetés előtti gondos előkészítésre és arra, hogy a mag idejében a földbe kerüljön, mindössze egy hónapunk van. Bebizonyosodott, az a legjobb, ha október 31-ig mindenütt el tudják vetni a gabonát. A jövő évi jó termést alapozhatják meg a szakszerűen és idejében végzett munkával. Talán túl sokat hallunk a tápanyag- és szapótilásról. Jövőre a gazdaságoknak kötelező talajvizsgálat alapján megállapított mennyiségben kell kiegészíteniük a szerves és műtrágyát. A termőképesség így fokozható. Mégis előfordul olyan, hogy néhány termelőszövetkezetben csak panaszok vannak a vezetők: hiányzik a szervestrágya-szóró pótkocsi, nem tudják elvezetni a munkát. Vajon megoldották-e már megoldásokra, mint például a nagymágocsiak, ahol szükségmegoldásként tolólapal te-

rítik szét a trágyát. Vagy ott van az ismert robbantásos eljárás, a megyei tanács illetékes osztálya több tanulmányutat is szervezett ennek bemutatására. Itt a lehetőség, hogy a látottakat a saját üzemükben is alkalmazzák.

Közel 120 ezer hektárnyi föld vár az őszi mélyszántásra. Az már biztos, hogy a legtöbb termény a szokásosnál később kerül le a földekről, különösen a kukoricára érvényes ez, ami a szántás ütemét visszaveti. Ott lesz nagyobb a gond, ahol a kukorica után őszi gabonát szándékoznak vetni. Még van azonban idő arra, hogy a szakemberek megváltoztassák a vetéstervet, hiszen kukorica után már aligha lehet megfelelő magágyat készíteni az őszi gabonának.

Nagy feladat lesz az emberek, gépek és eszközök munkájának jó szervezése. Aratás idején nagyon szép példáját láthattuk a szövetkezeti összefogásnak — gépek átcsoportosításával, kölcsönadásával most is gyorsíthatjuk a betakarítást. Ha valamelyik térszervezet, vagy állami gazdaságban később érik egyik-másik termény, a gépek átirányíthatók oda, ahol már javában tart a munka. A géppark jobb kihasználása ezt nagyon is indokolja. Igaz, lényegesen több és főleg nagyobb teljesítményű gép dolgozik a mezőgazdaságban. A hagyományos kukoricatorós már jórészt a múlté, illet legfeljebb csak a háztáji földeken látni. Vannak sikeres lépések a zöldség- és gyümölcs-termesztés gépesítésére is, azonban az alma, a körte, a szőlő, a paprika stb. szedése ma is jórészt kézi erőre vár. A növekvő terméshozamok és a mezőgazdaságban egyre csökkenő munkacserő diákok és nyugdíjasok bevonását teszi szükségessé. Időszaki segítségre betakarítás idején a világ legfejlettebb mezőgazdaságaiban is szükség van. Kevesen tudják, hogy a nyugdíjasok a szüret idején korlátozás nélkül vállalhatnak munkát.

Az őszi betakarítás sikere nagyban függ a főtárolásról és a feldolgozó vállalatokról is. Ha az értekezletek szervezése helyett több figyelmet szentelnek a nehézségeik gyors leküzdésére, az átadásvétel zökkenőmentesebb bonyolítására, a veszteség nélküli betakarításra nagyobb az esély. Csak így érhető el, hogy az MSZMP KB március 15-i határozata megvalósuljon, miszerint: „A mezőgazdasági üzemek, a feldolgozó és feldolgozó szervezetek között terjedjenek az erők ésszerűbb egyeztetését, a gazdaságosabb termelést segítő együttműködési formák.” Ha az őszi időszakban mindenki igyekszik a maga területén helytállni, és a rábízott feladatokat maradéktalanul elvégezni, akkor nemcsak az idén, hanem jövőre is jó termés arathatunk.

Radics Ferenc

## Építőipari fiatalok tanácskozása

Szegeden ülésezik az Építészeti és Városfejlesztési Minisztérium ifjúságpolitikai munkabizottsága. Tegnap, kedden, a tanácskozás első napján a Dél-magyarországi Magas- és Mélyépítő Vállalat vezetői fogadták az ország minden tájáról érkezett fiatalokat, akik délután a várossal és a DÉLEP munkájával ismerkedtek. Este baráti találkozón, a vendégházban a vállalat ifjúkommunistáival beszélgettek a pályakezdetéről, a fiatalok lehetőségeiről. A mai, szerdai ülésen a vállalati ifjúságpolitikai intézkedési terv végrehajtásának tapasztalatairól, az újfajta, két évre szóló terv elkészítéséről és a vállalati ifjúsági parlamentek előkészítéséről cseréltek véleményeket a bizottság tagjai — Karikás György titkár irányításával. A kétnapos tanácskozáson részt vett Gazdik László, az ÉVM szervezeti főosztályának osztályvezető-helyettese is.

## Szovjet szakemberek előadása Szegeden

Csütörtökön délután 15 órakor a Textilipari Műszaki és Tudományos Egyesület Csongrád megyei csoportja és kenderszakosztálya a Szovjet Tudomány és Technika Házával közösen szakmai előadásorozatot rendez a Szegeden, a Technika Házában (Kigyó utca 4.) megtartandó rendezvényen V. N. Garbarok professzor, a Leningrádi Könyv- és Textilipari Egyetem tanára a szovjet textilipar-gépgyártás legújabb fejlesztési eredményeiről beszél. Ezt követően V. D. Golovnja, az Ulkrán Szocialista Szövetségi Köztársaság Textilipari Kutatóintézetének munkatársa a pamutfonás technológiájának automatizálása címmel tart előadást.